

近两年来，海口以文化引领聚合力、树模范标杆，让文明融入城市发展血脉

椰城有温度 幸福有质感

H 文明花开遍椰城

■ 本报记者 徐晗溪 计思佳

“这位老人显现了海口的人情温度，我们一定要找到他！”今年5月20日下午，海口市金牛岭公园附近一井盖被暴雨冲走，一位老人站在窨井前，雨中站立一个小时提醒过往车辆和行人注意安全，引发全城对“守坑叔”的寻找。

“海口市民的文明素质在不断提高，这是有目共睹的。”海口经济学院教授刘兴林说。回顾全国文明城市创建的历程，我们看到，海口通过文化引领聚合力、树模范标杆，让文明融入了城市发展的血脉。

烹制文化大餐影响市民行为

“《搜书院》讲述的两个年轻人同命运抗争的故事，看完让人感到一股自

强不息的正能量。”今年11月2日晚，海口市民黄东勉在海南省歌舞剧院观看了由梅花奖获得者领衔主演的精彩粤剧。“以前要飞到广州才看得到的优秀剧目，现在在家门口就看到了。”

从免费送票没人来看，到半天抢完预售票；从主办方吐槽会场无秩序，再到多方点赞。在海口市文体局艺术处处长张孺升看来，这些变化是文化引领的结果，认为“市民素质的提高与文化教化作用相辅相成”。

2016年5月6日晚，在海口一家医院工作的杨女士在听完一场音乐会后告诉记者，两年前看演出时，插队、说话现象还很普遍，但现在海口市民在公共场所都能主动遵守规则。

张孺升也感慨，这两年许多演出单位都为海口观众点赞，称赞海口市民观看演出时热情而有秩序，高素质令人感动。

“成教化、助人伦”。两年来，海口通

过60余场有思想、有温度、有品质的特色文艺精品，推动中华优秀传统文化融入国民教育、道德建设、文化创造和生产生活，不断提升市民的传统文化涵养。

椰城好人凝聚正能量

今年3月末，海口市人民医院的骨科医生孔长庚和肿瘤科护士廖燕夫妇俩早上在骑楼老街散步时，突然发现“有人倒在地上，四肢抽搐，牙关紧锁，嘴里不停冒出鲜血”，二人毫不犹豫地上前施救，让患者成功转危为安。

“这是医护人员的下意识行为，操作海口其他医生，他们也会做如此选择。”面对周围人的赞许，孔长庚这样说道。

好人是一种向善的力量，能鼓舞人心，催人奋进。文明创建两年多来，海口的一面面文明宣传墙，一则则刷爆微信朋友圈的感人故事，通过润物细无声的力量，把善的种子播撒到城市的每个角落。

从600家店铺为拾荒阿婆攒纸箱，到环卫工人林海梅几经周转归还失主钱包，再到14岁少年王小虎甘当3年“义肢”背好兄弟上学……近两年来，海口评选出道德模范129名，海口好人405名，入选中国好人榜22名，美德少年101名，正能量在椰城大地不断凝聚和传递。

提供“有梦想”的生活方式

海南籍台湾媳妇谢泳春是海口市杜杜鸟花道美学馆的创始人，2015年6月起，她开始坚持免费为残疾人人士开设花艺课。“我希望他们能通过插花，提升人文素质修养，建立自信，向美而生。”

在谢泳春看来，市民人文素质决定城市的高度和质量，提升市民人文素质，关键在于能否为市民提供一种“有价值、有意义、有梦想”的生活方式。

音乐会、画展、话剧演出、琼剧表演、现代艺术秀、小型音乐会……从国

兴大道，到骑楼老街，到海甸岛，再到府城老区，近两年来，海口送演出、送琼剧下乡1500多场，为市民人文素质提升提供多种选择，昭示着椰城的文化生态、眼界胸怀、创新能力、艺术趣味在不断地提高。

与此同时，海口已形成省、市、区、镇街、村居五级免费开放公共文化设施网络，为不同年龄段的市民提供丰富多彩的文化培训课程。

据统计，文明城市创建两年来，海口推进市图书馆、市博物馆建设，推进龙华、美兰区级图书馆文化馆、琼山区文化馆、秀英区图书馆建设，完善秀英区文化馆配套，新建改造447个综合文化站、文化服务中心，引导文化资源向城乡基层倾斜，保障人民群众的基本文化权益。

人文兴，则城兴；人文悦，则城美。丰富的人文精神，浇灌出了椰城厚重的文化底蕴和良好的社会风尚。

(本报海口11月22日讯)

海口启动 美舍河文化脉络修复

本报海口11月22日讯（记者计思佳）记者今天了解到，为落实党的十九大精神，海口在加大美舍河生态修复的同时，将通过文化脉络的修复，留住美舍河的“乡愁”，使其成为展现海南深厚文化的一个重要节点，迎接海南建省办经济特区30周年。

今天上午，省委常委、海口市委书记张琦调研了美舍河治理国兴示范段的生态及文脉修复。在国兴桥南广场，张琦一行了解市民活动广场、文化广场的建设进展，查看了亲水平台施工、园林绿化、红树林栽种、河岸生态修复等情况，要求规划设计及施工单位要以高度负责的精神，卡住重要的时间节点，加快建设进度。

调研中，张琦还现场宣讲党的十九大精神，引导规划及施工单位负责人深刻领会十九大报告的精髓要义，尤其是关于生态文明及文化自信的重要论述，通过深入学习新语境，以新作为在新时代开启新征程。张琦强调，美舍河的文脉修复意义重大，要牢固树立“绿水青山就是金山银山”“山水林田湖草是一个生命共同体”“望得见山、看得见水、记得住乡愁”理念，统筹好美舍河的生态及文脉修复。

张琦表示，要通过生态及文脉修复，让广场“活化”起来，让琼台文化的“海南记忆”在这里得到延续，让每一个到这里的人都能感受到文化复兴的力量。

省工商局相关负责人解读《海南省人民政府关于贯彻实施“十三五”市场监管规划的意见》

“十三五”末我省市场主体总量将破百万

H 一版纵深

■ 本报记者 宗兆宣 通讯员 李隆华

今年1月12日，国务院印发了《“十三五”市场监管规划》。我省由省工商局牵头，会同省质监局、省食品药品监管局、省发改委、省工业和信息化厅、省住房和城乡建设厅、省农垦局等8个部门起草了《海南省人民政府关于贯彻实施“十三五”市场监管规划的意见》（以下简称《意见》）。

11月22日下午，省政府召开新闻发布会，对《意见》进行了发布。作为《意见》的牵头起草单位，省工商局相关负责人对《意见》进行了解读。

突出海南元素

省工商局相关负责人介绍，《意

见》结合海南实际，突出海南元素，对各项重点任务进行了分工，确保责任落实；对各项重点任务，明确了完成时限，完成步骤。

《意见》提出了要改革准入制度，对外商投资实行准入前国民待遇加负面清单的管理模式，探索多部门全流程互联网“不见面”审批，推广“极简审批”试点经验，积极推动十二个重点产业和六类产业园区健康发展等任务，力求更开放、更便利。《意见》特别强调要加强旅游市场、房地产市场、生态环境保护、海洋经济市场等领域监管。

为落实“美丽海南百镇千村”工作，《意见》明确要加强农村消费市场监管、保障农业生产安全。为推动“国际旅游岛+”建设，《意见》明确要以“吃、住、行、游、购、娱”为重点，完善省政府12345平台，完善消费投诉举报平台，加强食品药品质量安全监管，规范电商、微商等新消费领域，构建具有

海南特色的便民、惠企的消费维权体系，着力构建符合国际旅游岛建设的消费环境。

明确监管目标

《意见》明确，我省“十三五”市场准入更加宽松，市场竞争更加充分，市场行为更加规范，法规体系更加完备，信用体系更加健全，消费维权更加有力，营商环境更加便利化、市场化、法治化、国际化。并量化了具体任务指标：到“十三五”期末，实现市场主体总量突破百万，新设企业生命周期、千人企业数量、千户企业发布广告量、万户企业拥有商标数达到全国先进水平，消费者满意度排名全国前列。

在加强重点领域市场监管方面，《意见》提出了推广三亚海鲜排档监管模式；查处欺客宰客、虚假宣传、商业贿赂、销售假冒伪劣商品等扰乱旅游

市场违法违规问题；深入开展房地产市场联合专项整治；加快建立房地产市场“黑名单”制度；遏制投机性购房；依法开展野生动物保护执法，重点加强对珊瑚礁、砗磲和玳瑁等海洋野生动物的保护；加强“菜篮子”市场监管，依法严惩囤积居奇、操控物价、恶意涨价等违法违规行为等措施。

《意见》提出，要健全市场监管体制，推进综合执法、信用监管、大数据监管等新型监管机制。在改革行政审批制度和监管机制的过程中，充分运用海南特区立法权，为改革提供法律保障，推动企业自治、行业自律、社会监督和政府监管，形成大监管、大服务的新格局。

服务改革大局

《意见》把基本形成宽松便捷的市场准入环境、基本形成公平有序的市场

竞争环境、基本形成安全放心的市场消费环境、基本建立科学高效的市场监管体制机制作为我省“十三五”市场监管的重要目标任务。

《意见》明确了政府在市场监管中，该出手时要出手，该放手时要放手，该拉手时要拉手，要从发展的主体转变为推动发展的主体，要从过去直接干预经济，配置资源，转到加强市场监管、规范市场秩序、营造公平竞争的市场环境上来。

《意见》提出进一步规范市场秩序，激发优胜劣汰、创新发展的动力；明确要维护消费者权益，增强人民群众的幸福感和获得感，强调加强生态环境保护，保护海南绿水青山。《意见》明确要推动海南供给侧结构性改革、完善法规政策架构、规范执法行为、健全执法监督机制，为统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”细化了路径。（本报海口11月22日讯）

成美“童声飞扬”合唱团开课

已覆盖我省12所乡村小学

本报海口11月22日讯（记者陈蔚林 实习生曾中笑）今天下午，成美“童声飞扬”合唱团开课仪式在海口举行。此前，海南成美慈善基金会发起的“童声飞扬”乡村音乐教育项目已在海口周边覆盖了8所乡村小学，今年又新增丘浚学校、苍西小学、琼山第九小学、琼山第十小学等4所学校。

自2013年起，海南成美慈善基金会在海南、广西两省发起“童声飞扬”乡村音乐教育项目，为乡村小学学生提供接受正规的音乐教育机会。在海南，截至目前，海南成美慈善基金会已携手海南爱乐女子合唱团，为1000多名乡村小学学生进行了音乐教育，项目资助学校之一——东山中心小学曾荣获中国南方（海口）国际合唱节童声组银奖。

今年，海南省民族文化艺术交流协会也将加入“童声飞扬”乡村音乐教育项目。该协会成立于2012年，致力于组织、开展和参加民族文化艺术交流，整合海南民族文化艺术资源，促进海南民族文化艺术的健康发展。该协会的加入将把少数民族文化元素融入童声合唱中，进一步推动海口乡村音乐艺术教育发展，促进传统民族特色文化在未成年人中的传承发展。

我省将建水稻生产功能区和天然橡胶生产保护区

3年内完成划定任务5年内完成建设任务

本报海口11月22日讯（记者陈雪怡）今天，全省建立水稻生产功能区和天然橡胶生产保护区动员部署会在海口市召开。会议提出，我省将在3年内完成150万亩水稻生产功能区和840万亩天然橡胶生产保护区（以下简称“两区”）的划定任务，5年内完成“两区”建设任务。

会议强调，要牢牢把握建立“两区”的核心要求，切实做好“两区”划定

与建设工作。一是遵循要求、把握标准，将符合条件的基本农田和天然橡胶地块作为重点，准确划定；二是落实用地、划足划优，其中橡胶生产保护区以我省中西部优势植胶区为重点，适度调减我省东南部台风路径市县的划定面积；三是试点先行、稳步推进，陵水、澄迈两县为我省“两区”划定工作试点县，要善于总结工作经验，为明年

“两区”划定在全省全面铺开提供行之有效的方法和路径；四是建管并重、提升能力，在“两区”划定的同时，要加大“两区”基础设施建设投入力度，培育新型经营主体，要将“两区”划定地块管护责任落实到经营主体，从整体上提升“两区”的综合生产能力；五是加强统筹、形成合力。

副省长何西庆出席会议并讲话。

我省将为困难群体缴纳全部最低标准的城乡居民基本养老保险费 助力参保贫困人员精准脱贫

本报海口11月22日讯（记者李磊 通讯员钟剑勇 实习生马浩男）省人力资源和社会保障厅、省财政厅、省扶贫办、省民政厅近日联合发布《关于做好社会保险扶贫工作通知》，要求各市县为建档立卡贫困人员、低保对象、特困人员等困难群体，缴纳全部最低标准的城乡居民基本养老保险费，并通过一系列措施减轻该群体医疗费用负担。

通知指出，2017年城乡居民基本

养老保险费征缴工作尚未开展的市县，应积极争取市县人民政府为建档立卡贫困人员、低保对象、特困人员、五保户、享受定期抚恤补助金的优抚对象等困难群体，缴纳全部最低标准的城乡居民基本养老保险费；2017年城乡居民基本养老保险费征缴工作已经开展的市县，应于明年1月1日起，由市县人民政府普遍为上述困难群体缴纳全部最低标准的城乡居民基本养老保险费，并在全省统一的缴费档次的基础上

提高本市县最低缴费档次时，对其保留现行全省统一的最低缴费档次。

通知还指出，从明年1月1日起，我省各市县将把城乡居民基本养老保险最低缴费档次提高至每人每年不低于200元，将最高缴费档次提高至每人每年5000元。此外，通知还规定了对参加城镇居民基本医疗保险的贫困人员住院不设起付线、提高贫困人员参保住院患者报销比例，降低贫困人员参保患者的大病保险起付线等一系列措施，以减轻贫困人员医疗费用负担。

省人社厅相关负责人介绍，此通知提出的一系列措施，目的是为充分发挥现行社会保险政策作用，完善并落实社会保险扶贫政策，支持帮助建档立卡贫困人口、低保对象、特困人员等困难群体及其他社会成员参加社会保险，助力参保贫困人员精准脱贫，同时避免其他参保人员因年老、疾病、工伤、失业等原因陷入贫困。

“两学一做”电视夜校第四期今晚播出

本报海口11月22日讯（记者况昌勋）海南省“两学一做”电视夜校第四期将于11月23日20时在海南综合频道，11月23日20时30分在三沙卫视播出。这是我省推进“两学一做”学习教育常态化制度化的重要措施，通过探索建立开展“两学一做”学习教育的有效形式，提升全体党员参与“两学一做”学习教育积极性。

本期节目将由陵水黎族自治县县委书记麦正华主讲，主要讲解陵水黎族自治县推进“两学一做”学习教育常态化制度化的主要做法和成效。特别是陵水结合“两学一做”学习教育，激发广大党员群众干事创业热情，在党建引领、推动集体经济、脱贫攻坚、深化改革、保障和改善民生、生态文明建设、产业发展、先行试验区融合发展上取得的实实在在的成效。

节目还将插播典型案例小短片，分享陵水结合“两学一做”，开展了美丽乡村建设、旅游扶贫工作、“党员活动日”“三医联动”综合改革机制、“法制陵水”抓党建促审判等方面特色做法。

H 关注党报党刊发行

定安启动2018年度党报党刊征订工作 确保党报党刊征订足量到位

本报定城11月22日电（记者邓钰 特约记者司玉 通讯员陈红艳）日前，定安县召开2018年度党报党刊征订工作会议，动员各级各部门做好2018年度重点党报党刊征订工作。

会议指出，党报党刊是党的重要舆论宣传工具，是党和政府联系广大人民群众的桥梁和纽带，是全面建设小康社会必不可少的重要宣传阵地和舆论工具。做好党报党刊征订工作对于宣传贯彻党的十九大会议精神，宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，进一步巩固党报党刊在意识形态领域的主导地位具有重要意义。

定安县委常委、宣传部长郑晓冬表示，各级各部门要按照早部署、早发动、早征订、早完成的原则，积极主动作为，把做好党报党刊发行工作作为学习贯彻党章党规党纪的重要途径，做到党委（党组）负责同志亲自抓，经费优先保障，并不断拓展党报党刊发行的覆盖面，做到有党组织、有党员的地方就有重点党报党刊，确保征订不打折扣，足量到位。

